

УДК 327. 7(4/5)

РЕГИОНАЛЬНОЕ ИЗМЕРЕНИЕ ЕВРАЗИЙСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ

А.А. Крутько

На примере российско-киргизских отношений обосновывается тезис о значимости регионального измерения евразийской интеграции. Рассмотрены принципиально новые возможности и формы партнерства, появившиеся в связи с вступлением Киргизской Республики в Евразийский экономический союз: деятельность Российско-Киргизского Фонда развития; систематическое проведение российско-киргизских межрегиональных конференций, взаимодействие на межмуниципальном международном уровне. Показано, что в настоящее время происходит углубление евразийской интеграции за счет выхода на региональный и муниципальный уровень, формируется новое звено в институциональной инфраструктуре евразийской интеграции.

Ключевые слова: евразийские интеграционные процессы; ЕАЭС; Российско-Киргизский Фонд развития; российско-киргизские межрегиональные конференции; межмуниципальное международное сотрудничество.

ЕВРАЗИЯЛЫК ИНТЕГРАЦИЯНЫН РЕГИОНАЛДЫК ЧЕНЕМИ

Бул макалада кыргыз-россия мамилелеринин мисалында евразиялык интеграциянын регионалдык ченеминин маанилүүлүгү тууралуу тезис негизделет. Макалада Кыргыз Республикасынын Евразиялык экономикалык биримдигине киришине байланыштуу пайда болгон принципалдуу жаңы мүмкүнчүлүктөр каралат: Кыргыз-Россия өнүктүрүү фондунун ишмердиги, орус-кыргыз региондор аралык конференциялардын системалуу түрдө өткөрүлүүсү, муниципалитеттер ортосундагы эл аралык деңгээлде өз ара иш алып баруу. Азыркы учурда эл аралык жана муниципалдык деңгээлге чыгууга байланыштуу евразиялык интеграциянын тереңдеп бара жаткандыгы, евразиялык интеграциянын институционалдык ички түзүмүндө жаңы звено калыптанып жаткандыгы көрсөтүлдү.

Түйүндүү сөздөр: евразиялык интеграция процесстери; ЕАЭБ, Кыргыз-Россия өнүктүрүү фонду; орус-кыргыз региондор аралык конференциялар; муниципалитеттер ортосундагы эл аралык кызматташтык.

REGIONAL MEASUREMENT OF EURASIAN INTEGRATION

A.A. Krutko

The article based on the example of Russian-Kyrgyz relations substantiates the thesis on the significance of the regional dimension of Eurasian integration. The fundamentally new opportunities and forms of partnership that emerged in connection with the accession of the Kyrgyz Republic to the Eurasian Economic Union are considered: the activities of the Russian-Kyrgyz Development Fund; systematic holding of Russian-Kyrgyz interregional conferences, interaction at inter-municipal international level. The article shows that at present, there is a deepening of Eurasian integration due to an exit to the regional and municipal level; a new link is being formed in the institutional infrastructure of Eurasian integration.

Keywords: Eurasian integration processes; EAEU; Russian-Kyrgyz Development Fund; Russian-Kyrgyz interregional conferences; inter-municipal international cooperation.

Выступления политических лидеров России, Китая, других евразийских государств, а также множество исследователей расширения интеграционных процессов на евразийском пространстве, зачастую в центр внимания ставят вопросы сопряжения интеграционного проекта Евразийского экономического союза и китайского проекта “Один пояс – один путь”, идею создания Большой Евра-

зии, а также проблемы многостороннего межгосударственного сотрудничества постсоветских государств [1, с. 170–189].

С нашей точки зрения, не менее значимо региональное измерение евразийской интеграции, в частности углубление двустороннего сотрудничества государств в рамках интеграционных объединений на постсоветском пространстве. Для доказательства

этого тезиса обратимся к российско-киргизским отношениям, выделив в них принципиально новые тенденции и направления партнерства, возникшие после вступления Киргизской Республики в Евразийский экономический союз.

За год до вступления в ЕАЭС между правительством КР и правительством РФ было заключено Соглашение о развитии экономического сотрудничества в условиях евразийской экономической интеграции [2]. В документе подчеркивалась необходимость учета интересов адаптации и устойчивости экономики Киргизской Республики к новым условиям. Для реализации этого Соглашения и в целях содействия экономическому сотрудничеству между КР и РФ, модернизации и развитию экономики КР, эффективно использованию возможностей, обусловленных участием сторон в евразийской экономической интеграции, был учрежден Российско-Киргизский Фонд развития (РКФР) в форме международной организации [3].

Российская сторона обязалась выделить средства на формирование капитала Фонда равными долями в течение двух лет на следующих условиях: уставный капитал в размере 500 млн долларов США; заемные средства в размере не менее 500 млн долларов США. Средства выделялись на реализацию проектов в агропромышленном комплексе, в швейной и текстильной промышленности, в обрабатывающей промышленности, в горнодобывающей и металлургической промышленности, в сферах транспорта, жилищного строительства, торговли, для развития предпринимательства и объектов инфраструктуры, включая инфраструктуру туризма и медицины. Российская сторона, помимо этого, также обеспечила предоставление средств на безвозмездной основе в размере 200 млн долларов США в течение двух лет для финансирования мероприятий в рамках “дорожной карты” присоединения Киргизской Республики к ЕАЭС.

В Уставе Фонда и на его сайте в разделе “Миссия, цели и задачи” заявлено, что Фонд призван стать катализатором развития экономики Киргизской Республики в условиях евразийской экономической интеграции, что обеспечивается решением следующих задач:

- кредитование самокупаемых проектов в приоритетных секторах экономики Киргизской Республики, в том числе финансирование хозяйствующих субъектов Российской Федерации, участвующих в проектах, реализуемых на территории и/или в интересах Киргизской Республики;
- участие в капитале хозяйствующих субъектов, зарегистрированных и ведущих свою деятельность в Киргизской Республике;

- оказание содействия хозяйствующим субъектам, зарегистрированным и ведущим свою деятельность в Киргизской Республике, в получении средне- и долгосрочных кредитов на приемлемых финансовых условиях;
- участие в развитии предприятий финансового сектора экономики Киргизской Республики, в том числе содействие внедрению предприятиями-получателями средств Фонда новых видов финансовых услуг и продуктов;
- оказание содействия в использовании партнерами и клиентами Фонда современных методов корпоративного управления;
- решение иных задач, совместно определяемых российской и киргизской сторонами [4].

По состоянию на 1 ноября 2018 г. Фондом утверждено и реализуется 36 проектов по типу “прямого финансирования” на сумму 154,026 млн долларов США, а также 1 575 проектов на сумму 133,187 млн долларов США в рамках кредитов, предоставленных коммерческим банкам КР по программам поддержки малого и среднего бизнеса. Всего реализуется 1 611 проектов на сумму 287,213 млн долларов США. Также приобретены государственные казначейские облигации Министерства финансов КР (ГКО-В) на общую сумму 50 млн долларов США. Из средств, направленных на приобретение ГКО-В Министерства финансов КР, 2,4 млрд сомов были направлены на реализацию Программы правительства КР “Доступное жилье 2015–2020”.

В настоящее время РКФР финансирует проекты в Баткенской (43 проекта), Джалал-Абадской (122), Иссык-Кульской (85), Нарынской (33), Ошской (129), Таласской (23) и Чуйской (193) областях. Совокупная стоимость профинансированных Фондом в 2017 г. проектов составила 539 млн долларов США. Некоторые успешные примеры:

- проект в сфере переработки сельхозпродукции по строительству завода по консервированию фруктов и овощей. Запуск завода позволил обеспечить рабочими местами свыше 5 тыс. человек трудоспособного населения;
- проект по модернизации и восстановлению двух сахарных заводов (“Каинды Кант” и “Кошой”), которые по итогам 2017 г. переработали более 700 тыс. тонн сахарной свеклы и произвели более 90 тыс. тонн сахара. Запуск завода “Кошой” с учетом фактора сезонности позволил обеспечить свыше 50 тыс. рабочих мест, в том числе среди фермеров;
- проект в швейной отрасли по производству хлопчатобумажной ткани. Полная загрузка данного предприятия сможет обеспечить до 12 процентов потребности швейной отрасли

в этой продукции. В сезон на заводе трудится до 500 человек;

- проект по строительству и запуску крупного логистического центра по переработке и хранению овощей в Чуйской области. Запуск центра позволил обеспечить хранение и переработку более 4 200 тонн овощей для фермеров Чуйской области;
- проект строительства нового современного завода по производству соков, который при выходе на проектную мощность обеспечит существенный рост продукции собственного производства и импортозамещение [5, с. 5].

За время своего функционирования с целью привлечения средств международных финансовых институтов к финансированию проектов в КР Фонд подписал меморандумы о сотрудничестве с Евразийским банком развития (ЕАБР), Государственным специализированным российским экспортно-импортным банком (АО РОСЭКСИМ-БАНК), Венгерским экспортно-импортным банком, Австрийским контрольным банком и Турецким экспортно-кредитным банком.

Важным аспектом международной деятельности Фонда является привлечение иностранных инвестиций в бизнес-сектор Киргизской Республики. Одним из главных событий года стало проведение 14 сентября 2018 г. Киргизско-Российского бизнес-форума, в котором приняли участие более 200 человек, включая работников аппаратов президента и правительства КР, заинтересованных министерств и ведомств КР, сотрудников Министерства промышленности и торговли, Торгово-промышленной палаты РФ, представителей крупного киргизского и российского бизнеса, а также российских и международных финансовых институтов. В частности, с российской стороны в бизнес-форуме приняли участие представители таких крупнейших компаний, как ГК «Росатом», ОАО «ГАЗ», ПАО «АвтоВАЗ», ГК «Ростсельмаш», ОК «Русал», ПАО «Северсталь» и другие [6].

Основной целью бизнес-форума являлось создание площадки для установления более тесных взаимосвязей между российскими и киргизскими компаниями в области сельского хозяйства и логистики, текстильной промышленности, машиностроения, инфраструктуры туризма, поиска совместных производственных проектов и потенциальных бизнес-партнеров, а также расширения деловых контактов как для киргизских, так и для российских участников.

Сегодня можно утверждать, что Российско-Киргизский Фонд развития смог стать специализированным финансовым институтом адаптации к условиям евразийской интеграции.

Но Фонд не единственная новая форма партнерства Российской Федерации и Киргизской Республики в статусе государств-членов ЕАЭС. Систематически проводимые, начиная с 2011 г., межрегиональные российско-киргизские конференции являются инструментом проведения согласованной политики двух государств в различных сферах экономической деятельности, создания комфортных условий для реализации совместных проектов в различных отраслях. Напомним, что правительство КР 11 апреля 2011 г. приняло решение о начале процедуры присоединения к Таможенному союзу, а в конце 2011 г. Киргизстан подал заявку на вступление в это интеграционное объединение, поэтому все российско-киргизские контакты происходили с учетом этого фактора. Нарастание евразийской составляющей регионального сотрудничества видно из краткого анализа итогов семи прошедших конференций.

Первая российско-киргизская межрегиональная конференция состоялась 23 марта 2011 г. в г. Бишкеке. Она была посвящена вопросам дальнейшего расширения межрегионального сотрудничества Киргизской Республики и Российской Федерации как фактору обеспечения устойчивого развития экономики.

28–29 ноября 2012 г. в г. Бишкеке состоялась Вторая российско-киргизская межрегиональная конференция, участники которой обсудили вопросы в области инноваций, энергетики и трудовой миграции, нефтегазовой, телекоммуникационной и сельскохозяйственной отраслях, а также развитие межрегионального сотрудничества двух стран в экономической, научно-технической и гуманитарной сферах.

Незадолго до проведения конференции Торгово-промышленной палатой РФ с целью расширения и развития деловых контактов и взаимовыгодного сотрудничества между российскими и киргизскими предпринимателями был создан Российско-Киргизский деловой совет (РКДС). РКДС объединил российские предприятия, компании и финансовые организации, заинтересованные в реализации двусторонних экономических проектов с участием представителей киргизского бизнеса как на территории России, так и на территории Кыргызстана. Базовой партнерской организацией для РКДС в Киргизстане выступает созданный при Торгово-промышленной палате КР Киргизско-Российский деловой совет, который объединяет киргизские компании и предприятия, заинтересованные в налаживании взаимовыгодного сотрудничества с российскими предпринимателями [7].

В рамках Второй конференции состоялось совместное заседание Российско-Киргизского и Киргизско-Российского деловых советов, по итогам

которого был подписан меморандум о сотрудничестве между деловыми советами. Деловые советы к настоящему времени стали эффективным инструментом для придания дополнительного импульса развития межрегиональных связей между двумя странами-членами ЕАЭС.

22 октября 2013 г. в г. Новосибирске состоялась Третья российско-киргизская межрегиональная конференция “Российско-Киргизский диалог – 2013”. На конференции была собрана представительная делегация из субъектов Российской Федерации – Татарстана, Хакасии, Бурятии, Забайкальского, Алтайского и Ставропольского краев, Свердловской, Оренбургской, Томской, Челябинской и Новосибирской областей.

В рамках Третьей конференции были заключены меморандумы о взаимопонимании между Министерством транспорта и коммуникаций КР и ОАО “Стройдорэкспорт”, Министерством энергетики и промышленности КР и Группой компаний “Технологии металлов”, подписан договор о сотрудничестве между Новосибирским государственным университетом и Киргизским национальным университетом им. Ж. Баласагына.

Участники конференции пришли к выводу, что развитие российско-киргизского межрегионального сотрудничества является важным фактором развития евразийских интеграционных процессов, способствует углублению стратегического партнерства между государствами, укреплению дружбы между народами России и Киргизстана, их взаимному сближению. Был предложен комплекс мер по дальнейшему развитию российско-киргизских межрегиональных отношений, охватывающих такие направления межрегионального сотрудничества, как энергетика, транспорт, сельское хозяйство, связь, гуманитарная и культурная сферы.

Четвертая российско-киргизская межрегиональная конференция “Евразийский экономический союз: Новые перспективы межрегионального сотрудничества” состоялась 22 сентября 2015 г. в г. Бишкеке. В рамках конференции обсуждались основные проблемы, с которыми сталкивается российский бизнес в Киргизстане: политическая нестабильность, коррупция, частые кадровые изменения в государственных ведомствах, сложности взаимодействия с органами местного самоуправления, отсутствие крупных интеграторов в сфере переработки сельскохозяйственной продукции.

В ходе Четвертой конференции было подписано семь меморандумов и итоговая резолюция, нацеленные на укрепление межрегионального сотрудничества двух стран. В рамках конференции впервые состоялся молодежный форум “Россия – Киргизстан: роль молодежи в евразийской интеграции”.

Пятая российско-киргизская межрегиональная конференция состоялась 1–2 июня 2016 г. в г. Уфе. Тема пленарного заседания – “Развитие межрегиональных связей в контексте евразийского интеграционного процесса”. Проблемы функционирования экономик России и Киргизстана в условиях кризиса обсуждались во многих докладах, при этом участники конференции подчеркивали, что одним из инструментов антикризисной политики государств является усиление экономического взаимодействия сторон.

Замминистра экономического развития РФ А.В. Цыбульский сообщил, что по итогам прошедшего года статистические органы двух государств фиксируют падение объемов товарооборота, вызванное объективными причинами кризисных явлений и общими для партнерских государств макроэкономическими тенденциями. Однако падение показателей взаимной торговли компенсируется экономическим взаимодействием регионов России и Киргизстана в других секторах. Так, рост инвестиций между Россией и Киргизстаном увеличился в два раза. Кроме того, стороны наращивают сотрудничество в одной из стратегических отраслей – сельском хозяйстве. Примечательно, что торговое взаимодействие государств и регионов стран полностью переходит к расчетам в национальных валютах, что вписывается в заявленную на евразийском пространстве политику дедолларизации [8].

15 декабря 2017 г. в г. Бишкеке состоялась Шестая российско-киргизская межрегиональная конференция “Евразийская интеграция как основа развития российско-киргизских внешнеэкономических связей”. С российской стороны делегация была представлена семью регионами (Москва, Санкт-Петербург, Ленинградская, Ростовская, Челябинская, Новосибирская области и Республика Башкортостан). На конференции было отмечено, что 80 % товарооборота Киргизстана приходится на регионы России, а потому дальнейшее наращивание экономического взаимодействия на региональном уровне является одним из реальных механизмов увеличения роста товарооборота между Россией и Киргизстаном [9].

Большинство выступлений на Шестой конференции было посвящено взаимодействию с российскими ритейлерами, проработке вопросов по расширению поставок киргизской продукции в российские торговые сети. В частности, был подписан Меморандум о намерениях между Министерством экономики КР и российской компанией X5 Retail Group, одной из ведущих российских мультиформатных продуктовых розничных компаний, которая управляет магазинами нескольких торговых сетей (“Пятерочка”, “Перекресток”, “Карусель”).

Особое внимание было уделено инвестиционной составляющей межрегионального сотрудничества между КР и РФ, обсуждались проблемы создания киргизстанскими предпринимателями и крупными российскими компаниями в регионах КР производственных объектов и совместных перерабатывающих предприятий, а также вопросы локализации отдельных российских производств на территории КР.

По итогам Шестой межрегиональной конференции были подписаны: Соглашение между правительствами Киргизстана и Татарстана о торгово-экономическом, научно-техническом и социально-гуманитарном сотрудничестве; Рамочное кредитное соглашение между Росэксимбанком и Российско-Киргизским Фондом развития; Меморандум о сотрудничестве между “УК Мечел-Сталь” и ГП “Кыргыз темир жолу”.

15 июня 2018 г. в г. Челябинске прошла Седьмая российско-киргизская межрегиональная конференция, на которой было подписано Соглашение об установлении побратимских отношений между городами Бишкек и Челябинск. Тема конференции – “Роль цифровой трансформации в экономической интеграции Российской Федерации и Киргизской Республики”. Президент России В.В. Путин в своем приветствии участникам конференции отметил актуальность развития межрегиональных связей, которые являются не только важной составляющей отношений двустороннего стратегического партнерства между Россией и Киргизстаном, но и необходимым элементом реализации евразийского интеграционного проекта. В частности, он подчеркнул: “Наши страны активно участвуют в интеграционных процессах в рамках Евразийского экономического союза, реализуют совместные проекты в транспортной, инфраструктурной, логистической и других сферах, в которых важную роль играют высокие технологии” [10].

Особенностью Седьмой российско-киргизской межрегиональной конференции стало рассмотрение вопросов углубления торгово-экономических связей между регионами России и Киргизстана в условиях цифровизации транспортно-логистической и других сфер, связанных с осуществлением внешнеэкономической деятельности. Предварительные договоренности по установлению и развитию сотрудничества по вопросам цифровых технологий были зафиксированы в Программе экономического сотрудничества между правительствами двух стран на 2018–2021 гг., а также в Протоколе 20-го заседания Межправительственной киргизско-российской комиссии, проходившей 30 марта 2018 г. в Москве.

Вице-премьер КР Ж.П. Разаков в своем выступлении заявил, что поиск новых цифровых решений позволит изменить саму природу экономической интеграции между Киргизстаном и Россией [11].

О том, что развитие межрегиональных связей является одним из приоритетных направлений двустороннего сотрудничества, отметил в своем приветствии и президент КР С.Ш. Жээнбеков: “Сегодняшняя конференция по межрегиональному сотрудничеству России и Киргизстана является важным элементом расширения торгово-экономического сотрудничества между нашими странами. Конференция стала постоянной деловой площадкой для обмена мнениями, для презентаций конкретных экономических проектов” [12].

В ходе конференции обсуждались вопросы создания совместных предприятий по переработке сельхозпродукции, швейному производству, строительству мясоперерабатывающих заводов, предоставления возможности наблюдать за посевной кампанией в Киргизстане с помощью российской разработки ГЛОНАСС (Глобальная навигационная спутниковая система), обустройства на Южном Урале теплицы для выращивания салата и рукколы. Участники пришли к выводу, что дальнейшему укреплению межрегиональных связей послужит реализация совместных проектов в туристическом секторе, создание логистических хабов, возобновление прямых авиарейсов между регионами России и Кыргызстана, в частности по маршруту Челябинск – Бишкек и Челябинск – Тамчи.

В рамках Седьмой конференции была организована Биржа контактов для представителей деловых кругов двух стран, а также выставка швейных изделий и другой продукции киргизских производителей. ОсОО “Мастер фрост” и Х5 Ритейл Групп (“Пятерочка”) заключили контракт на поставку киргизстанской мясной продукции на Южный Урал.

Опыт проведения межрегиональных конференций доказывает значимость регионального измерения внешней политики государств, входящих в Евразийский экономический союз. Существующий формат позволяет всесторонне представить и реализовать потенциал регионов государств в различных сферах и отраслях. Заключенные по итогам межрегиональных конференций меморандумы и соглашения вносят заметный вклад в реализацию евразийского интеграционного проекта.

Следует заметить, что региональный уровень межгосударственного взаимодействия активно дополняется муниципальным. Это также хорошо видно на примере Киргизской Республики.

В апреле 2018 г. в Бишкеке прошел юбилейный V Международный форум лучших муници-

пальных практик, который собрал на своей площадке более 250 представителей муниципальных образований из 150 городов России, Киргизстана, Китая, США, Турции, Германии, Финляндии, Албании, Южной Кореи, Армении, Белоруссии, Казахстана, Молдовы, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана и других стран. Мероприятие было организовано в рамках подписанного 12 июля 2017 г. Меморандума о сотрудничестве между Государственным агентством по делам местного самоуправления и межэтнических отношений (ГАМСУМО) при правительстве КР и Союзом российских городов и прошло при поддержке правительства КР и мэрии г. Бишкека. В нем приняли участие представители Совета Федерации, Государственной думы и правительства Российской Федерации, руководящих органов Киргизской Республики, Федерального агентства по делам Содружества Независимых Государств [13].

Основной задачей форума было обсуждение успешного управленческого опыта городов в решении задач местного самоуправления, а также положительное позиционирование городов на муниципальном международном уровне. Традиционно к форуму были выпущены печатные сборники лучших муниципальных практик городов и муниципальных образований разных стран, в том числе и городов Киргизстана. Для определения лучших муниципальных практик было организовано голосование на сайте forum.unc.ru, в результате которого были определены наиболее востребованные практики с точки зрения эффективности их применения в муниципалитетах.

Участники форума обсудили широкий круг вопросов городского управления – экономику, финансы, инвестиционный климат, функционирование жилищно-коммунального хозяйства. В повестку дня также включены проблемы экологии, социальной политики, развития информационных технологий, международного сотрудничества, регулирования межконфессиональных и международных отношений, культурной самобытности и идентичности городов.

По итогам форума подписаны Меморандум о сотрудничестве между Союзом местных самоуправлений КР и Союзом российских городов, Меморандум о сотрудничестве между Союзом местных самоуправлений КР и ассоциацией “Международная ассамблея столиц и крупных городов” (РФ), Меморандум о сотрудничестве между Союзом российских городов и Конгрессом местных властей Молдовы, протоколы о сотрудничестве и добрых намерениях между Союзом российских городов и Ассоциацией породненных городов (США),

Союзом российских городов и Международной китайской ассоциацией дружбы городов, между городами Ош и Ярославль. Также заключены соглашения о сотрудничестве между мэрией города Нарын и муниципальным образованием Челябинска, между Грозненской городской думой и Бишкекским городским кенешем, между ассоциацией “Международная ассамблея столиц и крупных городов” (РФ) и Союзом местных самоуправлений КР, достигнуты договоренности о проработке вопроса организации обмена информационно-методическими материалами по реализации вопросов местного значения между Советом муниципальных образований Санкт-Петербурга и Союзом МСУ Киргизской Республики.

Проведенный анализ показывает, что в настоящее время происходит углубление евразийской интеграции за счет выхода на региональный и муниципальный уровень, формируется новое звено в институциональной инфраструктуре евразийской интеграции.

Литература

1. Федоровская И. Евразийская интеграция: проблемы и перспективы // Россия и новые государства Евразии. 2018. № 3.
2. Соглашение между Правительством Киргизской Республики и Правительством Российской Федерации о развитии экономического сотрудничества в условиях евразийской экономической интеграции (г. Астана, 29 мая 2014 г.). URL: http://www.rkdf.org/ru/o_nas/normativnye_dokumenty
3. Соглашение между Правительством Киргизской Республики и Правительством Российской Федерации о Российско-Киргизском Фонде развития (Бишкек, 24 ноября 2014 г.). URL: http://www.rkdf.org/ru/o_nas/normativnye_dokumenty
4. Российско-Киргизский Фонд развития. URL: http://www.rkdf.org/ru/o_nas/missiya_celi_i_zadachi
5. Годовой отчет РКФР. 2017 / Российско-Киргизский Фонд развития. Бишкек, 2018.
6. Киргизско-Российский бизнес-форум. URL: http://www.rkdf.org/ru/kyrgyzsko_rossiyskiy_biznes_forum/kyrgyz_russian_business_forum
7. О российско-киргизском экономическом сотрудничестве: доклад Российско-Киргизского делового совета. 2012. URL: <http://rkbc.ru/media/files/doklad.pdf>
8. Чекрызжов А. Пятая российско-киргизская межрегиональная конференция прошла в Республике Башкортостан (3.06.2016). URL: <http://berlek-nkr.com/meropriyatiya-obschie/5459-pyataya-rossiysko-kirgizskaya-mezhregionalnaya-konferenciya-proshla-v-respublike-bashkortostan.html>

9. Во имя развития межрегиональных связей (20 декабря 2017). URL: <http://ru.ekk.kg/vo-imya-razvitiya-mezhregionalnyih-svyazey/>
10. Путин В.В. Участникам Седьмой российско-киргизской межрегиональной конференции (15 июня 2018). URL: <http://kremlin.ru/events/president/letters/57788>
11. Обзор: Киргизстан – Россия: 7-я Киргизско-российская межрегиональная конференция в г. Челябинске (16 июня 2018). URL: <http://www.ca-portal.ru/article:43325>
12. Интеграция в цифре. О чем Россия и Киргизия договорились в Челябинске (19 июня 2018). URL: <https://eabr.org/press/comments/integratsiya-v-tsifre-o-chem-rossiya-i-kirgiziya-dogovorilis-v-chelyabinske/>
13. V Международный форум лучших муниципальных практик (20.04.2018). URL: <http://www.euroasia-uclg.ru/news/novosti-partnerov-i-chlenov-ogmv/v-mezhdunarodnyy-forum-luchshikh-munitsipalnykh-praktik/>